

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 23 de Agosto de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI—Núm. 1983

"Cristo vive, reina e impone"

EL AMIGO DEL OBRERO

Fundado en Homenaje a Cristo Redentor
el 1º de Mayo de 1899

ACADEMIA LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

... LUIS P. LENGUA

Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

DR. HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veullot.

EN FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración
por avisos en 3.ª y 4.ª página, a una
columna o más columnas, por centíme-
tros de altura.

La Administración no aceptará cual-
quier aviso que se le presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite
publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-
terior.

Se reciben suscripciones en las casas
parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La
Unión — Villa Colón — Villa del Ce-
ntral — Paso del Molino — Guadalupe
— Las Piedras — Pando — Salto —
Mercedes — Fray Bentos — Minas —
Durazno — Trinidad — Rocha — Pay-
tíndu — San José de Mayo — San
Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-
vecia — Treinta y Tres — Florida —
Santa Lucía — Sarandí Grande — San-
ta Isabel — Rosario — Maldonado —
Santa Rosa (Canelones) — Rivera.
Oficina del Consejo Superior de los
Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Domingo, 24. — Stos. Bartolo-
mé ap., Tolomeo y Román obs. y
mrs. y Aurea, vg. y mr.

Lunes, 25. — Stos. Luis, Rey de
Francia, Ginés, Patricia y Magín
mrs. — Fiesta Cívica.

Martes, 26. — Stos. Ceferino, p.
m. Ireneo, Simplicio y sus hijos,
Constantino y Victoriano.

Miércoles, 27. — Stos. José de
Calasanz, fr. v. la Transverbera-
ción del C. de S. Teresa de Jesús.

Orden de los Tríduos
para el año 1919

AGOSTO

20, 21 y 22, Parroquia de Minas.
23, 24 y 25, Hermanas Alema-
nas, (Salto).

26, 27 y 28, Seminario Conciliar.
29, 30 y 31, Iglesia de S. Ramón
(Puerto Paysandú).

SEPTIEMBRE

1, 2 y 3, Salesianos de la calle
Mercedes.

4, 5 y 6, Parroquia del Rosario.
7, 8 y 9, Parroquia de Mercedes.
10, 11 y 12, Colonia Porvenir
(Paysandú).

13, 14 y 15, Parroquia de Nico
Pérez.

16, 17 y 18, Parroquia del Car-
melo.

19, 20 y 21, Parroquia de Las
Piedras.

22, 23 y 24, Parroquia de Melo.
25, 26 y 27, Parroquia de La
Paz.

28, 29 y 30, Vice-Parroquia del
Peñarol.

OCTUBRE

1, 2 y 3, Basílica Metropolitana.
4, 5 y 6, Parroquia de San Fran-
cisco.

7, 8 y 9, Vicaría Foránea del Du-
cado.

10, 11 y 12, Parroquia de la
Aguada.

13, 14 y 15, Santuario de Villa
Colón.

16, 17 y 18, Monasterio de la
Visitación (Salesas).

19, 20 y 21, Parroquia del Cerro.

Artigas en la Argentina

Ha sido motivo de un debate enojoso, la moción presentada al Consejo Deliberante de la Capital Argentina, por el miembro del mismo, Dr. Amuchástegui, sobre el homenaje a rendirse a Artigas y a otros próceres uruguayos dando sus nombres a algunas calles importantes de la vecina capital. Un solo miembro, sin embargo, se hizo eco de la absurda inquina que la ignorancia de la Historia y el despecho de algunos historiadores argentinos hicieron nacer en el pueblo hermano contra nuestro patriarca.

Sin embargo, hoy, la inmensa mayoría del pueblo argentino, reaccionando noblemente, está ya de vuelta de las severas imputaciones y los prejuicios malevolentes que eran tan comunes en ese país hasta hace pocos años. Ilustrada ampliamente la opinión, puesta bien a la luz la personalidad consular de nuestro gran caudillo, hechas resaltar notablemente por historiadores y polemistas tan escrupulosos como ricos de pruebas y de argumentación férrea, la falsedad de los hechos imputados a Artigas, y desenraizada la verdadera causa del odio y encono que ha movido algunas plumas contra el patrício austero; cantada magnífica y exactamente, la gloria inmarcesible del más sincero, el más puro, el más amigo del pueblo y el más desgraciado de los libertadores americanos, por la lira de oro y la pluma de águila de ilustres vates, ya la personalidad del grande anciano purificado de manchas y de sombras, ha traspuesto las fronteras de todo el continente y recibido el justo homenaje de todos los pueblos americanos. El gran calumniado se destaca ahora, lleno de luz y de nobleza, regando con el explendor de su gloria a sus más tenaces enemigos.

En la misma República Argentina, varios son ya, los escritores que han rendido plena y pública justicia a nuestro más grande prócer; en el propio seno de los acusadores y detractores de Artigas han surgido valientes amigos de la verdad y de la justicia, que han salido energicamente en su defensa. Y esta misma consagración pública del nombre de Artigas en la Municipalidad de Buenos Aires, a pesar de la nota discordante de un consejero, es la prueba más acabadísima de que la justicia histórica se abre paso, al fin, a través de torpes calumnias y errores crudos, y que esa discrepancia de juicio sobre la personalidad de nuestro primer y más querido héroe, ya no distanciará más a estos dos pueblos tan estrechamente unidos por la sangre, las creencias, las tradiciones, las glorias y sufrimientos comunes; de modo que la armonía, más, la simpatía, más aún, el sólido afecto siempre creciente entre los dos países hermanos, se afirmará de una manera incombustible y marchará los dos mundos hacia la realización de los altos destinos que aguardan a los pueblos platenses.

El Comité de la Juventud de la Unión Cívica ha quedado definitivamente constituido. Sus primeras iniciativas son un augurio feliz de la acción fecunda que desarrollará en la contienda cívica que se aproxima. Valioso, bajo todo concepto, es el concurso que con decisión y entusiasmo ofrece la juventud católica a la entidad política, en que encarnados sus anhelos y aspiraciones patrióticas y religiosas. El campo elegido para sus actividades no puede ofrecerles compensaciones materiales, ni satisfacer intereses burocráticos. Al aceptar su concurso valioso y positivo la Unión Cívica sólo puede ofrecerle un amplio programa de acción encomendarles la difusión de sus altos postulados y exigirles un máximo de esfuerzos para defender sus intereses, seriamente comprometidos en una

contienda cercana; reclamarles una acción constante, una actividad sin límites cuando se apresta por quinta vez a intervenir en la lucha democrática del Comicio.

Todo esto, significa trabajo, dedicación, constancia y sacrificio.

La juventud no lo ignora, y se apresta a ofrecer ese holocausto a la causa, con sinceridad, con desprendimiento y con lealtad.

Entidad joven, por su corta actuación en el escenario político, pero digna de respeto por las hermosas aspiraciones que su programa ostenta y por los ejemplos que se desprenden de su acción, la Unión Cívica sabe y conoce muy bien lo que vale y significa la obra de la juventud y en ella depositó toda su esperanza, al desplegar su bandera de lucha.

Jóvenes fueron, — en su mayoría — los primeros en rodearla; jóvenes han sido — con honrosas excepciones — los que, dentro de la meritaria acción de los clubs seccionales, constituyeron un factor decisivo en las jornadas cívicas que consolidaron su existencia.

Y por eso ve complacida a la juventud, que se agrupa y se organiza para entregarse a una labor constante y necesaria. Solo resta esperar que el núcleo, ya importante, que integra el Comité, se vea ampliado por la incorporación de todos aquellos elementos juveniles, que han hecho sentir siempre su protesta contra las leyes tentadoras a sus derechos y a su libertad de conciencia.

La juventud católica, sin excepciones, debe responder a la feliz iniciativa que nos ocupa. Debe buscar dentro de la acción de ese Comité, un puesto de trabajo, un puesto de lucha, que le permita dar una nueva prueba de su amor a la causa y entregar a ella todas sus actividades y entusiasmos.

Tres meses nos separan de las elecciones generales; y en este lapso de tiempo, la nueva entidad constituida tiene una grande e importantsima misión que cumplir.

Su programa de acción, las normas de conducta que se ha impuesto, están en consonancia con las exigencias de la hora y la magnitud de la obra que ha emprendido.

Debe pues, llevarlas a la práctica. Y las llevará sin duda alguna, ya que está animada de tan nobles propósitos y tiene tan legítimos anhelos y tan altos ideales.

¿De quien es la intolerancia?

El diario ateo no pierde la costumbre ni la ocasión de decir tonterías para atacar a los católicos, ya no distanciará más a estos dos pueblos tan estrechamente unidos por la sangre, las creencias, las tradiciones, las glorias y sufrimientos comunes; de modo que la armonía, más, la simpatía, más aún, el sólido afecto siempre creciente entre los dos países hermanos, se afirmará de una manera incombustible y marchará los dos mundos hacia la realización de los altos destinos que aguardan a los pueblos platenses.

JUVENTUD CIVICA

El Comité de la Juventud de la Unión Cívica ha quedado definitivamente constituido.

Sus primeras iniciativas son un augurio feliz de la acción fecunda que desarrollará en la contienda cívica que se aproxima.

Valioso, bajo todo concepto, es el concurso que con decisión y entusiasmo ofrece la juventud católica a la entidad política, en que encarnados sus anhelos y aspiraciones patrióticas y religiosas.

El campo elegido para sus actividades no puede ofrecerles compensaciones materiales, ni satisfacer intereses burocráticos. Al aceptar su concurso valioso y positivo la Unión Cívica sólo puede ofrecerle un amplio programa de acción encomendarles la difusión de sus altos postulados y exigirles un máximo de esfuerzos para defender sus intereses, seriamente comprometidos en una

contienda cercana; reclamarles una acción constante, una actividad sin límites cuando se apresta por quinta vez a intervenir en la lucha democrática del Comicio.

Ahora, en cuanto a sus doctrinas y dogmas, claro está, que es intrasciente, como que se sabe por la doctrina y la verdad y la verdad no puede jamás transigir con el error, porque la verdad existe por sí misma y es una sola, y no caben con ella transacciones ni componendas.

La Iglesia y los católicos discutimos, si, y admitimos controversias — todos los días las venimos, en todas partes, por la prensa, el libro, la tribuna, etc.) con el fin de defender su doctrina y demostrar la falsedad de las contrarias. Pero, desde que estamos plenamente convencidos de estar en lo cierto ¿Cómo vamos a admitir arreglos ni a transigir sobre cuestiones de dogma?

Si se nos demostrara concluyentemente que estamos en un error, todos los católicos, como que somos profundamente sinceros, desechariamos esos errores, reconociendo noble y francamente que estábamos equivocados. Pero como esto no se ha hecho, ni se podrá hacer jamás, claro está que no podemos ni siquiera admitir tratativas, de arreglos o transacciones sobre cuestiones de fe.

La intolerancia es, pues, de aquellos que, sin convencernos con sus razones y con hechos positivos pretenden y exigen que nosotros afirmemos que el día no es día para no ser tildados de intolerantes.

Perlas... falsas

Trae también, el diario de "La Mazorca", un sueldo pretendiendo destruir por completo, la afirmación de que las creencias religiosas constituyen el más eficaz de los frenos morales.

Para ello, reproduce un telegrama de Nueva York en que se dice que un sujeto que pertenece a la Asociación Cristiana de Jóvenes (Protestante) y era tenido por muy beatito, resultó ser casado simultáneamente con ocho mujeres.

Admiramos la simplicidad del argumento del ingenuo colega.

En primer término debemos advertirle, que no todas las creencias religiosas son frenos igualmente eficaces contra la immoralidad.

Per, afirmando que toda creencia religiosa sincera, constituye un freno moral más eficaz que cualquier otro, por una razón bien sencilla: porque la Religión obra sobre el pensamiento y la intención, y sanciona hasta los menores festeños de la conciencia y la voluntad; de modo que aún cuando se tenga plena seguridad de escapar al castigo de las leyes o de la opinión pública, no se puede escapar a la voz de la conciencia apoyada en la creencia religiosa que nos dice que no quedarán impunes nuestras culpas.

El hecho de que haya personas con creencias religiosas que cometan delitos, no destruye esta verdad de la razón: será que su fe no es sincera o no es bastante viva, o no es ilustrada; que no basta a apartarlo enteramente del mal, es decir que son malvados a pesar de tener creencias religiosas, lo cual implica que lo serían más si no las tuvieran. "El Dia" y los que como él argumentan, para tener alguna apariencia de razón, deben traer los resultados de estadísticas exactas y bastante completas. Debiera traer a colación el porcentaje de los delincuentes de todos los países, que tienen verdaderamente creencias religiosas (no de los que históricamente se llaman religiosos, para obtener de ello alguna ventaja material) y el de los que son descreídos. Y entonces se conveniría "El Dia" de que, en ninguna parte el porcentaje de los delincuentes creyentes llega al 20 por ciento, mientras el de los no creyentes pasa en algunos países del noventa por ciento.

Commentando este vergonzoso episodio, dice un diario de la vecina orilla:

"Si no bastaran los antiguos prestigios para acreditar la uni-

Cunde el buen ejemplo

Del pueblo de San Gabriel (Florida) una persona amante de la buena prensa y de nuestra humilde hoja, que modestamente quiere conservar el incógnito, nos ha remitido una donación de diez pesos que agradecemos y que Dios tendrá, indudablemente, muy en cuenta.

Se ve, pues, que el buen ejemplo cunde, pues son varias, las personas que nos han hecho donativos en estos últimos tiempos, para subvenir a los gastos cada vez mayores, de nuestro periódico.

Divorcio inesperado

Ha causado sorpresa, el divorcio que, a consecuencia de la famosa polémica entre "El Dia" y el "Dr. Diaz", se llevó a cabo entre el primero y su defensor, en el asunto del P. Rivero.

"Si todos los asuntos son defendidos como el de esta polémica, auguramos muy poco éxito al estudio del Dr. Diaz." Estas fueron palabras más, palabras menos, lo que me dijo a su defensor el señor Battle.

"No ha de ser tan malo nuestro estudio, cuando "El Dia" nos confió una defensa en un asunto criminal", por este estilo fué la respuesta del contrincante del señor Battle.

"Si le dimos nuestra defensa fué teniendo en cuenta su liberalismo, su predilección por comer curas y frailes." Esto fué, más o menos lo que el Sr. Battle replicó.

Es que el propietario de "El Dia" habrá experimentado en carne propia, la eficacia de la defensa del estudio, al que recurrió cuando fué acusado por calumnias por el Pbro

Cereros vacunos secos

El mercado queda completamente paralizado, debido a que todos los compradores han recibido órdenes terminantes de suspender toda compra.

Esto se atribuye a las medidas que amenaza tomar el Gobierno Norteamericano, con el propósito de abaratar los productos elaborados con esta materia prima.

Por tal motivo no nos es posible cotizar precios, por falta absoluta de operaciones.

Tan solo diremos, a fin de dar una idea aproximada de la situación de este mercado, que se han ofrecido lotes de importancia de cueros del interior a \$ 900 sin encontrar interesados, ni quien haga contra oferta.

Lotes matadero superiores, sgarrapata, pelo de invierno.

Id. campo buenos asup, sgarrapata.

Id. id. regulares a buenos, con poca garrapata, pelo invierno.

Id. id. inferiores o con recargo de garrapata.

Id. id. pelo de verano.

Brasileños buenos lotes, época, garrapata, pelo de invierno.

Id. regulares según clase.

Id. inferiores o con recargo de garrapata.

Entre Ríos buenos lotes, de pelo.

Correntinos conj. buenos según proporción de pelo.

Id. id. regulares id. id. id.

Paraguayos conj. buenos, angostos id. id. pelo.

Paraguayos verano o desparejos según conjunto.

Cuyabanos buenos lotes.

" inferiores a regulares.

Id. becerritos sin garrapata . . . 10.50 " 10.80

Id. id. con garrapata . . . 5.25 " 5.49

Id. nonatos al barrer . . . 10.10 " 10.80

Id. id. de vientre, e. inservibles . . . 2.80 " 3.20

Cereros vacunos salados

Por las mismas causas que los anteriores se encuentra este artículo sin interesados, pues tanto los compradores como los vendedores se mantienen en una situación de expectativa.

Novillos, lotes.

consumo y mataderos s'piso, etc. . . . Nominal

Vacas id. id. . . .

Vaquillones id. id. de 15 a. 17 ks. . . .



GRAN CASA BARRIOS

MUEBLES

Carpintería y construcciones

EN GENERAL

Galle URUGUAY No. 1639

MINAS No. 160

Teléfonos: LAS DOS COMPAÑIAS MONTEVIDEO

SE PRECISA UN MATRIMONIO para chacra, en Progreso, (departamento de Canelones). El marido para la quinta y la mujer para cuidar aves.

Inútil presentarse sin buenas recomendaciones. Lavalleja 1824.

Terneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garrapata.

Becerro de menos de 10 kilos

Nonatos de rodeo, bien sacados y buen tamaño, sin tajos \$ 1.70 a 1.80

Id. id. id. regulares 1.40 " 1.50

Id. id. vientre 0.30

Pieles lanares Los 10 kilos

Merinos estación, adelantados, según proporción

1/4 \$ 0.700 a 0.720

Id. id. atrasados, id. id. . . . 0.60 " 0.680

Cruzadas estación, adelantados, según proporción

1/4 0.700 " 0.720

Id. id. atrasados, id. id. . . . 0.60 " 0.720

Brasileros y frondos 0.700 " 0.710

Maldeschos 0.680

Pelados 0.350 " 0.360

Maldeschos de pelados 0.050

Corderitos 0.60 " 0.65

Cerdeña Los 10 kilos

Mezcla buena del interior, peso neto libre de garra \$ 4.15 a 4.20

De vaca sin garra 4.00 " 4.10

Pluma de avestruz Kilo

Manga especial 4.30 a 4.50

Buena y fresca 4.00 " 4.10

Reg. y con chicha 2.90 " 3.00

AVISOS PREFERENTES

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de C. Mató y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se equiponen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Inmenso surtido en medallas con diamantes, de oro "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se lo enviarán; seguidamente, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, pasajes, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Lupa Hnos., Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguaya núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Moscú Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino tea, soportes niquelados para vidriería. Tratar Mercedes 047.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes núm. 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes núm. 947.

PRIMERA Y UNICA FÁBRICA DE BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan inglés para sandwich alemán de atrecho y de grabado

Panificación a vapor del Estío

Viuda de M. Pena e hijos

CALLE CONSTITUYENTE 1484

CONRAD GONZALEZ BARBOT.

Escribano público. — Misiones 1388. — Teléfono La Uruguaya 1260 Central.

IGNACIO BERGARA.

Escribano público. — Calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerro. Domicilio particular: Andes 1527. — Teléfono: Cooperativa 823.

CLASES DE CASTELLANO

Héctor E. Tosar Estades

Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO.

Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consultas de 7 1/2 a 11 1/2 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta. — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguaya 675 (Cordón).

LICEO COLON.

— Ingresos. — Cursos secundarios. — Ampliación e introducción de Matemáticas. — Magisterio. — Comercio. — Calle Gaboto, 1845. — Montevideo.

LAGUARDA HNOS.

— Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Yi 1290.

LA SORTIJA DE OPALO

Fundado en 1873

Establecimiento de Horticultura

y Casa de Flores, Semillas

y Macetas finas, etc.

Desalvo & Revello

Casa Central, SIERRA, 1668

Vivero, CAMINO MALDONADO

Uta de Treinta núm. 54

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2118 (Cordón)

Dr. Juan N. Quagliotti

Jefe de Clinica de la Universidad de la República de Uruguay. — Director del Instituto de Medicina Legal. — Presidente de la Sociedad Uruguaya de Medicina Legal.

Avda. 18 de Julio 1250. — Teléfono: La Uruguaya 1250.

Calle Uruguay, 1250. — Teléfono: La Uruguaya 1250.

Teléfono: La Ur